# 个人养老金全面实施

# 有何新变化?能否提前取?

人力资源社会保障部等五部门 近日发布通知,自12月15日起,将个 人养老金制度从36个先行城市(地

政策有哪些新变化? 账户资金 能否提前支取?针对百姓普遍关注 的热点问题,"新华视点"记者多方采

### ■超7000万人参加,制 度发展迈出重要一步

"此次发布《关于全面实施个人 养老金制度的通知》,是对2022年印 发的《国务院办公厅关于推动个人养 老金发展的意见》的补充完善,进一 步明确了相关支持政策。"人力资源 社会保障部养老保险司二级巡视员

个人养老金是政府支持、个人自 愿参加、市场化运营的补充养老保险 -个人自愿在特定账户存一 笔钱,每年不超过12000元;在享受 税收优惠的同时,还可通过购买相关 金融产品获取收益。

2022年11月25日,个人养老金 制度在北京、上海、广州、西安、成都 等36个城市或地区先行落地。截至 2024年11月末,已吸引了7279万人 开户参加。

"先行工作的顺利推进,使得基 本养老保险、企业及职业年金外的第 三支柱养老保险,在中国真正'立'起 来了。"中国人民大学教授董克用说, 这次全面推行,更是让个人养老金制 度发展迈出重要一步。

据了解,目前个人养老金的参加 者中,以30至40岁的居多,也有一些 临近退休年龄来开户缴费的,已有数 万人到达退休年龄开始领取待遇。

海南文昌34岁的黄女士,几个月 前通过交通银行小程序预约了个人

养老金开户。她算了一笔账:"我税 前年收入约20万元,对应的个税边际 税率为10%。考虑到最后领取要缴 3%个税,每年如果存12000元,不算 买产品的收益,大概能赚800多元。 这既是投资,也是为自己攒点养老

"不少人开户是受到银行优惠活 动的激励,但确实也有许多人已经接 受在基本退休金外再为自己增加些 养老储备的理念。"中国农业银行济 南银河支行营业部主任孟吉说。

她告诉记者:"济南不属于先行城 市,但不断有客户来咨询什么时候扩 围。目前我们这个网点已有近2000 人预约了15日全面实施后开户。"

"临近年末,近期来缴存2024年 度个人养老金的人数有所增加。再 加上即将全面放开的影响,能感受到 大家积极性还是比较高的。"中国农 业银行个人金融部特色客群处副处 长明皓表示,农行全国2万多家网点 均已做好准备,全面支持个人养老金 资金账户开立、资金缴存和领取。

### ■增加多款稳健收益产 品,利好保值增值

随着制度的全面推开,如何提高 收益、增强吸引力,是推动大家从多 开户到多缴存、愿投资的关键。

"从我们接触的客户情况看,除 了税收优惠,大家最关心的就是存进 去的钱能购买哪些产品。这次政策 提出要调整优化产品供给,可以推动 个人养老金更好满足百姓对投资收 益的需求。"明皓说。

在现有理财产品、储蓄存款、商 业养老保险、公募基金等金融产品基 础上,通知明确,将国债纳入个人养 老金产品范围,将特定养老储蓄、指 数基金纳入个人养老金产品目录。

"新增的3类均为风险低、收益稳 的产品,也比较简单透明,将有利于 个人养老金保值增值,为广大参加人 特别是风险偏好较弱群体提供了更 多选择。"中国社科院世界社保研究 中心副秘书长齐传钧分析。

通知还提出,鼓励金融机构研究 开发符合长期养老需求的个人养老 储蓄、中低波动型或绝对收益策略基 金等产品。专家表示,这将为下一步 提供更多有"利"产品打开空间。

按照通知要求,证监会12日已将 首批85只权益类指数基金纳入个人 养老金投资产品目录。截至目前,个 人养老金产品目录增加至942只,其 中储蓄产品466只、基金产品285只、 保险产品165只、理财产品26只。

值得注意的是,通知要求金融机 构开展投资咨询服务,根据个人投资 风险偏好和年龄等特点,推荐适当的 个人养老金产品,提出"探索开展默 认投资服务"。

"这有利于破解一些参加人不知 如何选择产品的难题。但注意'探 索'二字,意味着不会一下放开,将根 据实际情况一步步走,守好百姓养老 钱。"董克用表示,"养老产品期限长, 百姓的收益预期较高,风险管理难度 大,这对金融机构的专业能力提出了 考验。"

"大家开个人养老金账户主要为 了存钱、投资,希望实现比银行存款 更高的收益,为未来养老储备。"中国 社会保障学会副会长兼养老金分会 会长金维刚说,随着经济回稳向好, 个人能明显感受到账户内的收益上 去了,相信会有更多人来存资金、买

■领取更灵活,患重大疾 病等情形可提前取

除丰富产品品类、稳定产品收 益,适度增强个人养老金制度的灵活 性、便利性,也有利于提升大家参与

针对先行实施中反映的购买程 序复杂问题,通知要求,参加人在商 业银行通过个人养老金资金账户线 上购买商业养老保险产品的,取消 "录音录像"。

此外,通知增加了提前领取的情 形。除了现有达到领取基本养老金 年龄、完全丧失劳动能力、出国(境) 定居等领取条件的情形外,"参加人 患重大疾病""领取失业保险金达到 一定条件""正在领取最低生活保障 金",也可以申请提前领取个人养老

在办理领取方面,在向个人养老 金资金账户开户银行提出申请的基 础上,增加各级社保经办机构、全国 统一线上服务入口等申请渠道;同时 允许领取方式发生变更。

"适度提高制度在领取阶段的 灵活性和包容度,将有助于减少参 加人的后顾之忧,也能让更多人有 动力参与,有信心长期投资。"信安 金融集团中国区首席养老金融专家

通知还要求加强个人养老金信 息管理服务平台建设,依托电子社 保卡建立个人养老金全链条服务 体系,不断提高账户开立、资金缴 存、产品交易、权益记录、个人养老 金领取、享受税收优惠等便捷化水

"目前个人养老金信息管理服务 平台已与金融监管总局确定的23家 商业银行、3个金融行业平台以及国 家税务平台实时对接,可支持每秒开 立2万个账户,将有力支撑接下来的 全国实施。"李德宏说。

(新华社北京12月13日电)

# 我国粮食年产量 首次迈上1.4万亿斤新台阶

新华社北京12月13日电国家统计局13日发布数 据显示,2024年全国粮食总产量14130亿斤,比上年增 加221.8亿斤,增长1.6%,在连续9年稳定在1.3万亿斤 以上的基础上,首次迈上1.4万亿斤新台阶。

国家统计局农村司副司长魏锋华表示,各地区各部 门严格落实耕地保护和粮食安全责任,持续抓好粮食生 产丁作,全年粮食再获丰收。

统计数据显示,2024年全国粮食播种面积17.90亿 亩,比上年增加525.8万亩,增长0.3%,连续5年保持增 长。全国粮食单产394.7公斤/亩,每亩产量比上年增加

魏锋华介绍,2024年全国秋粮播种面积稳中有增, 除局部地区受灾秋粮减产,大部农区灾情偏轻,秋粮产 量增加。加之种植结构调整,高产作物玉米面积增加较 多,带动秋粮产量增加。全国秋粮产量10568.7亿斤,比 上年增加150.3亿斤,增长1.4%。

从各省份粮食产量数据看,2024年全国31个省份 中,有26个粮食增产。其中,黑龙江受玉米大豆结构调 整等因素带动,粮食增产42.7亿斤;新疆调整粮经作物 种植结构,加之气候条件有利,粮食增产42.2亿斤;内蒙 古、河北、河南、吉林、山东等粮食主产区增产均超过10

## 四部门发文加快推进 中小企业数字化转型

新华社北京12月13日电记者13日从工业和信息 化部获悉,工业和信息化部等四部门日前联合印发 《中小企业数字化赋能专项行动方案(2025~2027 年)》,由点及面、由表及里、体系化推进中小企业数字

方案提出,将推动中小企业数字化转型与开展大规 模设备更新行动、实施技术改造升级工程等有机结合, 以中小企业数字化转型城市试点为抓手,"点线面"结合 推进数字化改造,加速人工智能创新应用和深度赋能, 充分激活数据要素价值,着力提升供给质效和服务保障 水平,实施中小企业数字化赋能专项行动。

方案明确,到2027年,中小企业数字化转型"百城" 试点取得扎实成效,专精特新中小企业实现数字化改造 应改尽改,形成一批数字化水平达到三级、四级的转型 标杆;试点省级专精特新中小企业数字化水平达到二级 及以上,全国规上工业中小企业关键工序数控化率达到 75%;中小企业上云率超过40%。初步构建起部省联 动、大中小企业融通、重点场景供需适配、公共服务保障 有力的中小企业数字化转型生态,赋能中小企业专精特 新发展。

# 侵华日军第七三一部队 本部旧址 重新面向公众开放

12月13日在侵华日军 第七三一部队遗址内拍摄的 谢罪与不战和平之碑。

当日,历经一个多月的 筹备与布展,位于哈尔滨侵 华日军第七三一部队遗址内 的侵华日军第七三一部队本 部旧址重新面向公众开放, 并推出"侵华日军细菌战珍 贵文物及史料特别展"。

新华社 发



# 海昏侯考古推断:刘贺有条件喝上20多度的芋头酒

新华社南昌12月13日电12日 在南昌召开的江西汉代考古暨海昏 侯刘贺墓出土蒸馏器考古实验专家 论证会提出,这套蒸馏器具备蒸馏酒 的用途。结合出土场景推断,刘贺在 当时就有条件享用20多度的芋头蒸 馏酒了。

海昏侯刘贺墓酒具库曾出土一 套内有芋头残留物的大型青铜 器。专家认为,这套由釜、甑和天 锅三个部分组成的青铜器,结构复 杂严密,被确定为具有蒸馏功能的 器具。

海昏侯墓考古发掘领队杨军说, 由于器物具备了蒸馏酒器所需要的 底锅、冷凝器、承露器、导流孔等结 构,出土时就有人提出其可实现酒精 的蒸馏提纯。今年10月,江西省文物 考古研究院用黄铜材质1:1仿制了这 套器物。在12日的实验中,研究人员 以现代芋头为发酵原料,模拟了其当 年的使用场景,成功蒸馏出平均酒精 浓度为22度的白酒。

研究人员认为,这套器物的蒸

馏方式倾向于釜中蒸馏,具备液体 提纯功能。其中,使用现代芋头为 发酵原料蒸馏的出酒时间为20分 钟,平均为22度;使用50度回糟酒 蒸馏的出酒时间为36分钟,可提纯 至70度。专家认为,此次实验证明 在西汉就已存在相对高超的蒸馏技

"判断可以蒸馏酒的关键在于蒸 馏分离技术,而非乙醇含量的高低。 虽然芋头蒸馏出的白酒只有20多度, 但也实现了对发酵原料的蒸馏分离

全过程。"西北大学文化遗产学院教 授钱耀鹏说。

国家文物局海昏侯墓考古发掘 专家组副组长张仲立认为,其设计精 巧复杂,几乎每一个细节设计都不可

此次实验也留下了一些待解之 谜:这件器物是一器专用的蒸馏酒 器,还是一器多用的蒸馏器?如果西 汉时期就已经具备了蒸馏酒技术,为 何汉之后、宋以前的考古未有相关发

### 招租公告

本公司公开招租:1. 浏河镇郑和 南路28号邮电大楼二楼,面积约690 平方米。具体实际情况可实地查看, 有意向者可联系当地支局负责人,或 电话13962402816。

太仓邮政分公司 2024年12月12日

我司受委托,将于2024年12月23日12时前 对下列标的作互联网的太仓得金网(www.tcde-jin.com)进行网上公开拍卖(其中7号标的于23 目18时在拍卖人拍卖广公开拍卖)。 1. 浮桥镶新城小区南门西侧104号房产约

100m<sup>2</sup>房产豐年期租赁权。 2. 浮桥镇龙江路五洋滨江广场底楼 103 至 115 室 13 处商业用房壹年期租赁权(按实际承租 →隔面积计算年和金)。

7 附侧时以 异平社土。 3. 浮桥镇中兴街 600 号太仓市颐悦园内东侧 约7 亩果园及果树两年期承租权。 4. 北京市海淀区翠微路 12 号五套房屋 1202.98m<sup>\*</sup>、车位三个以及部分设备两年期租赁

5.太仓市上海东路 188 号万达广场 11 号写字 楼部分空置办公室一至三年期租赁权(按实际承 6.娄东街道联合大厦607-611室建筑面积分

### 别约94m2, 198m2, 248m2, 134m2及约15m2三年 期使用权,参考价每天1.9元/m°。 7. 浮桥镇浏家港茜泾村10组原上海石油集团 陆运公司房屋约346.44m°及中石化油箱基础、油 统等加油/验约及1650周1647

管等加油设施设备拆除回收权。 咨询展示、看样时间:自公告日起至拍卖前日工 付付。拍卖人所示标的面积、数量和质量仅供给

考,如与实际有差异,成交款及佣金不作任何增减 竞买人报名前应自行现场看样并预估成本,自担其 风险、委托人和拍卖人不承担标的瑕疵担保责任 苏州娄江产权交易拍卖有限公司 地址:太仓市公正路 11号联合大厦六楼

话:53588642 18915795 详情可扫描二维码查



### 白云路施工通告

因沙溪镇白云路DN500给水管道改造工程施工需要,为了 保证工程的顺利进行及施工期间的道路交通安全与畅通,根据 《中华人民共和国道路交通安全法》及其实施条例等相关规定, 对沙溪镇白云路(与沙南路交叉口南侧东半幅非机动车道约80 米范围路段)实行临时占用部分非机动车道用于施工的交通管 理措施。施工期限2024年12月21日至2024年12月31日。施 工路段限速每小时30公里,请过往车辆、行人按照交通标志指示 信息通行,并服从现场执勤人员的指挥和疏导。

太仓市沙溪镇人民政府 太仓市公安局交通警察大队 2024年11月25日

# 中国赴匈游客人数接近翻番 新华社布达佩斯 12月 12日电 匈牙利国家经济部

今年前10个月

最新数据显示,今年前10个月,共有18.3万名中国游客 抵达匈牙利,与去年同期相比增长近一倍。

匈牙利国家经济部11日在一份给新华社的声明中 说,今年前10个月,匈牙利住宿场所记录的中国游客过 夜总数为44.1万,同比增长75%。

声明说,这一显著增长归因于多重因素。2023年, 匈牙利成为中国试点恢复出境团队游的首批国家之一, 在其中发挥关键作用。匈牙利国家旅游局的营销和推 广工作也为游客回暖提供助力。此外,中匈之间直飞客 运航班的增加也进一步促进中国游客数量激增。目前, 包括北京、上海和广州在内7个中国主要城市和布达佩 斯之间,每周有21个直飞航班。

匈牙利国家经济部长纳吉·马顿日前宣布,由于航 班数量的增加,匈牙利将开始建设布达佩斯机场第三个 航站楼。布达佩斯机场的客流量预计2024年将达到 1800万人次,2030年将达到2000万人次。

### 杭州余杭开展森林火灾 扑救实战演练大比武



12月13日,参加比武的灭火队员进行常规灭火项 目的比拼。

当日,浙江省杭州市余杭区开展森林火灾扑救实 战演练大比武活动。本次演练涵盖常规灭火和引水 灭火两个项目,余杭区森林火情早期处理队、半专业 化森林防灭火队以及村级义务扑火队共25支队伍参

今年来,杭州市余杭区投入专项资金用于森林防火 基础设施建设、森林火情早期处理队伍基地建设、扑火 和护林巡查队伍建设和防火物资储备等,极大提高了森 林防火与扑救能力。